Дистанционная математическая школа

Код курса: Г3

Геометрия и окружающий мир

4 класс
Модуль 1. Координатная плоскость
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Задание 4. К лисёнку Чипу на празднование его пятилетия приходили в гости кенгурёнок, медвежонок и бульдог. После дня рождения каждый из них пошёл по своей дороге. Определите по картинке, на каком расстоянии от домика Чипа находится каждый из них, если расстояние между фонарями – 10 метров. 

Решение. Дорогу каждого гостя можно считать числовым лучом с единичным отрезком равным расстоянию между фонарями – 10 метров. Найдём координаты каждого. Координата медвежонка равна 5, координата кенгурёнка равна 7, бульдога – 2. Так как единичный отрезок равен 10 метров, легко посчитать расстояние для любого гостя, умножив его координату на 10 метров.
Медвежонок отошёл от домика Чипа на 50 метров, кенгурёнок – на 70 метров, бульдог – на 20 метров.

Учителю. Ученики легко решат эту задачу и найдут правильный ответ. Но обязательно после обсуждения другого решения рассмотрите эти дороги с точки зрения числового луча и координаты точки на числовом луче, как это представлено в решении. Затем задайте следующие вопросы: 
Вопрос 1. Изменились бы координаты зверят, если бы расстояние между фонарями было не 10 метров, а 20?
Нет.

Вопрос 2. Изменились бы расстояния, на которых находятся зверята от домика Чипа?

Да, расстояния увеличились бы вдвое.
А теперь попробуем определять положение точки на листе бумаги.

Упражнение 3.
А) Поставьте точку в любом месте на клетчатом листе и объясните, где на листке находится ваша точка.
Учителю. Сделайте то же самое или на доске в клетку или на листочке.
Попросите нескольких учеников чётко объяснить, где на их листочке находится точка. Скорее всего, они догадаются дать примерно такие ответы: «десять клеток сверху, пятнадцать клеток справа». Если нет, то на своём чертеже объясните это. Используйте слово «адрес».
Б) Поставьте точку в любом месте на чистом листе и объясните, где на листке находится ваша точка.

Учителю. Вот в этом случае явно появятся затруднения. Предложите ученикам подумать, как можно выйти из положения. Обсудите их предложения и в итоге придите к следующему.
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Достаточно легко определять местоположение точки на клетчатом листке. Только не очень удобен описательный способ для записи результата, в математике обычно используется краткий символьный язык. Но если на листочке начертить два числовых луча с общим началом – один горизонтально, другой вертикально, то адрес точки можно задать однозначно, положение точки можно записать двумя числами – двумя координатами: горизонтальной и вертикальной.
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Чтобы определить адрес точки А на рисунке, надо из начала отсчёта сделать 6 шагов направо, а затем 4 шага вверх. То есть точка смещена от начала луча на 6 единичных отрезков по горизонтали, значит, её горизонтальная координата равна 6. По вертикали точка А смещена на 4 единичных отрезка вверх, значит по вертикали её координата равна 4. Коротко это записывается так: А(6; 4), читается: «Точка А имеет координаты 6 и 4». Обратите внимание, что первой записывается координата по горизонтали, а второй – по вертикали.
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Упражнение 4. А) Определите координаты вершин квадрата, нарисованного на доске.

Учителю. Обязательно подробно покажите на клетчатой доске, как определять координаты точки:
прочертите прямые до пересечения с числовыми лучами, посчитайте количество единичных отрезков по каждой оси,
проговорите вслух адрес точки,

запишите её координаты.
Ответ: К(3; 2),  М(3;10),  Р(11; 10),   Т(11; 2)
Б) Найдите координаты середины каждой стороны.
Ответ: Середина отрезка КТ – (7; 2), середина отрезка КМ – (3; 6), 
середина отрезка МР – (7; 10), середина отрезка РТ – (11; 6).
В) Начертите диагонали квадрата, точку пересечения диагоналей обозначьте буквой С и найдите её координаты.

Ответ: С (7; 6).
Упражнение 5. 
Плоскость, на которой есть координатные лучи, называется координатной плоскостью. 

А) Отметьте на координатной плоскости точки с координатами (4;6), (8;6), (8;12). Соедините их. Какая фигура получилась? 

Б) Поставьте точку с адресом (8;3), соедините эту точку с точкой (8;6). Какая фигура получилась?

В) Если продолжить отрезок за точку (4;6), то рисунок изменится. Какую точку имеет смысл поставить? Какая фигура получится? 

Ответ: Получились последовательно: треугольник; флажок; (2;3) – буква А.

Упражнение 6. Нарисуйте на координатной плоскости печатную букву М. Начните с точки (1;1). Запишите координаты пяти точек - концов отрезков, из которых состоит буква. 

Учителю. Это упражнение хорошо выполнить в парах. Сначала каждый выполняет его …
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